
BtftGüuea, Adiiiistr atiuaea

Scrisori nefrancate nu se pri- 
giescü, Manuscripte nu se re- 

trimitü!

Birourile de anuncinri:
Braşovii, piaţa mare Nr. 22.

Inserate maiprimescü în Viena: 
Rudolf Mosse, Haasemtein &  Vogler 
(Ott»Maas), Heinrich Schalek, Alois 
SerntU,M.Dukes, A.Oppelik, Dan- 

neberţ/ ; în Budapesta: A. V. Gold- 
bei'i/er, Anton Xezei, Eckstein Bernat; 

tnFranfcftirt: G. L. Daube: în Ham
burg: A. Steiner.

Pretulü inserţiuniloru: o seri» 
garmondü pe o oolon» 6 cr. 
ii 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă şi învoielă. 
Reclame pe pagina IlI-a o se
ria 10 cr. v. a. seu 30 bani.
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Foile guvernamentale unguresc! 

suntü forte amărîte din causa ova- 

ţiunilora celorü mari, ce s’au fă- 

cutu episcopului croat Strossmayer, 

cu ocasiunea jubileului de cinci- 

4ecî de ani alü preoţiei sale, şi nu 

mai puţinü le-a indignatü semnulü 
de viaţă, ce l’au datü Slovacii din 

Ungaria cu ocasiunea înmormân

tării vestitului lorü conducetorü 

Húrban. Dér ceea ce a pusü vérfü 

amărăciunei şi „indignaţiunei“ lorü 

este ecoulü simpaticü, produsü de 

manifestaţiunile naţionale ale croa
ţilor u şi ale Slovacilorü în Praga.

Consiliulü orásanescü alü capi

talei boeme s’a alaturatü la mani

festaţiunile pentru Strossmayer şi 

pentru decedatulü ,,patriarchü dela 
Hlobuka“ (Húrban), destulü motivü 

pentru ca organulü d-lui Tisza 

“Nemzet“ sé declare, că Cehii sunt 

politicesce „nematurî“

Este în adeverii mişcătom de 

a vedé cum deodată organele de 

publicitate ale d-lui Tisza se arată 

.aşa de îngrijate pentru „reputa- 

ţiunea politică“ a Cehilorü şi cum 
„Nemzet“ în unire cu „Pester 
Lloyd“ se străduiescu din réspu- 

terí a aduce acele manifestaţiunî 

în legătură c’unü procesü, ce se 

face în Viena redactorului slavü 

alü unei foi septemânale pentru 

crima de înaltă tradare, procesü 

care representă imü casü singu
ratica şi cu totulü escepţionalu—  

numai ca sé potă ajunge la con- 
clusiunea, că pretinşii „pan slav işti“, 

adecă celü încă în viâţă dela Dia- 

kovar şi celü mortü dela Hlobuca, 
nu f suntü decátü înainte mergă

torii „panrusismului“, ce l’ar pro

paga amintitulü redactorü, care a 

fostü trasü în judecată.

Şi nu scăpară de astădată nici 

politicii din Viena de imputările 

celoru dela ,,Pester Lloyd,“ bine 
cunoscuţi ca meşteri în dăscăli- 

turî, pe cari numai câte odată şi 

le retragü, când adecă li se mai 
dă câte unü bobérnacü de süsü, 

cum se íntémplase pe timpulü a- 
facerei Iansky din partea archidu- 

celui Albrecht.

Astăcţî trebue sé auc[imü din 
nou, că „domnii din Viena“ suntü 

de vină la tóté amărăciunile ce 

trebue se le sufere ac(í şoviniştii, 
dili causă că şi Croaţii şi Slovacii 

şi Românii şi alţii se încumetă 
încă a voi sé esiste ca naţionali

tăţi deosebite în acestü stătu.
Patronii din Viena, cpce ,,Pester 

Lloyd“, —  „au aţîţatii la 1848 

pe unu Ljudevit Gray, pe Ielacicî, 
Stratimitrovicî la me4ă-c]i, pe Húr

ban şi Hodzsa la mé4á-nópte şi 
pe elementele dela résáritü în 

contra Ungurilorü. Şi ori catü de 
multü au căutatü ei sé scape de 

incomoda şi superătorea clientelă 

a naţionalităţiloru, nu s’au mai 
putută pănă acuma nimici fabula 

că „aşa e voia împăratului.“

„Ori câte dovecjî —  continuă 

numita foia —  de graţiă şi de 

nemărginita încredere a datü mo- 
narhulü în cei din urmă doue4ecî 

de ani Maghiarilorü sei credin

cioşi, reminescinţele din anulü re- 

voluţiunei n’au íncetatü de a fi

esploatate íntr’unü sensü inimicü 
noué şi conducetorii naţionalită

ţiloru continuară a se géra ca nisce 

câni de lanţu destinaţi ca se ne 

pázéscá pe noi Maghiarii. Deşi 

erau declaraţi şi înfocaţi inimici 
ai ideei de statü maghiarü îi lă

sară în pace şi nu băgară de séma 
că firele ce porneau dela Moscva 

şi Petersburg la Turoţtt-St. Mar

ton şi Agram, precum şi la Lem- 

berg, Praga şi Zara deveneau tot 

mai gróse şi mai tari şi idea de 

statü maghiarü se dovedise deja 

de multü ca celü mai de încredere 

razimü alü întregei monarchii, pe 

când cei din Viena nici nu păreau 

că observă ceva despre acéstá suc
cesivă prefacere a aspiraţiuniloru 

panslaviste în aspiraţiuni panru- 
sesci. A u  trebuitü së apară pe 

orizontü periculele unei încurcături 

rësboinice cu Rusia ca së deschidă 
ochii celorü din Viena...“

Se vede din cele premerse des

tulü de bătătom la ochi câtü de 

bine e ţesută intriga celorü din 

Pesta contra Slavilor din monarchie. 

Dér în împrejurările de faţă este 

şi o cutezare orbă de a declara 
mişcarea naţională a Croaţilora, 

Slovacilor etc. de „uneltire panru- 

sistă“ şi a [împinge astfelü lucru

rile íntr’unü vágasü forte pericu- 

losü, unde póte că nici că s’au 

gânditü a le urni „panslaviştii“ de 

talia lui Strossmayer şi Húrban.

Metoda politicilorü din Peşta 

de a nega esistenţa semţului na

ţional la popórele nemaghiare şi 
a declara ori-ce mişcare de sine 

stătătore din sînulü lorü de unel

tire străină, póte se le foloséscá 

pentru momentü, dér în viitorü ea 

va produce cele mai mari pericule 
pentru maghiarismü, căci în locü 

së înlăture nemulţumirile, le va 
da numai nou nutremêntü, şi a- 

tunci uşoru s’ar puté împlini 

vorba lui „Pester Lloyd“, că se 

crescu „şerpi panslavişti“ la sî

nulü monarchiei.

Procesulu de presă alü generalului 
Traianu Doda.

Acum avemü date autentice, că gu- 

vernulü a intentatü prin procuroralü re- 

gescü din Aradü procesă de presă con

tra generalului Traianü Doda. Actele de 

acusă le tipárimü mai la vale în întregü 

cuprinsulü lorü (1, 2, 8, 4), ca së rëmâna 

moştenire istoriei şi urmasilorü noştri.

Punctele acusei suntü :

I. Din „literele“ adresate cătră pre

şedintele camerei nu s’a accentuată în 

specialü nicï unü pasagiu, dér la acusă 

sunt „literele“ acludate şi citate ca cor

pus delicti şi se susţine în generalü , că 

le caractérisée, unü tonü nepatrioticü.

II. Din „Apelulü44 cătră alegëtorï s’au 

accentuatü ca pasagie aţîţătore la ură 

contra Maghiarilorü :

a) „care (poporulü românü) prin unel

tirile măestriei şi ale forţei scosü din 

tote posiţiunile luptei constituţionale“ etc.

b) că (alegătorii Severineni) ne pre

găti mü la o luptă mare şi anevoiosă, că 

astă4i nu mai e vorba de unü scaunü 

séu de unü votü în parlamentulü maghiar, 

nu de ôre-carl concesiuni — ci onórea 

naţională a poporului românü este în joc.“

c) în locü de lupta constituţională

pregătesce generalulü Traianü Doda o 

liiptă mare şi anevoiosă.“

Aceste puncte le află procurorulü 

potrivite a aţîţa poporulü — în deo

sebi massele nepricepute — la ură con- 

trjk Maghiarilorü şi prin urmare aceste 

pllsagie cuprindü delictulü normatü în 

§«172 alü codicelui penalü maghiarü, 

care sună: cine în adunări publice, cu 

cuvéntulü, séu cine prin lăţirea de tipă

rituri, icóne, scrisori, provocă la comite

rea unei drime séu delictü (§ 171 întrod.) 

şi décá provocarea nu va avé resultatü 

(§ 172 al. 2.) se va pedepsi# cu închi- 

sóre pănă la 2 ani şi pedeapsă în bani 

pănă la 2000 fl.; totü acéstá pedépsá va 

ajunge şi pe acela (§ 172 al. 2), carele 

totü în acestü modü aţîţă o clasă, naţio

nalitate séu confesiune la ură contra ce

leilalte etc.

G-eneralulü Traianü Doda a fostü în 

18-lea Februarie a. c. citatü înaintea ju

delui ínvestigatorü dela tribunalulü re- 

gescü alü Caransebeşului, Carol Szabó, 

ínsárcinatü, la avisulü judelui investiga- 

torü alü tribunalului de presă din Arad, 

cu facerea cercetărei şi a réspunsü la 

punctele din întrebarea din aclusulü 4 

următorele:

1. Eu sunt autorulü „literelorüu, a- 

dresate preşedintelui camerei şi alü „ape

lului“ cătră alegătorii cercului Caranse- 

beşti,“ — primescü răspunderea, căci eu 

am dispusü lăţirea lorü.

2. Aceste tipăriturii nu cuprindü nici

o agitaţiune; eu nu am fostü condusü de 

ură contra naţiunei maghiare, ci am fă- 

cutü aceste declaraţiuni cu cea mai cu

rată convingere, că ímplinescü unü actü 

de lealitate cătră tronü, patria şi poporü.

8. Alta nu am de observatü.

Pănă la acestü stadiu a ajunsü causa; 

după procedură acum are procurorulü 

din Aradü, carele a cerutü cercetarea sé, 

formuleze acusa séu sé propună sistarea 

procesului.

Noi ne aşteptămu la sistare, căci pro 

primo amestecarea „literelorü“ adresate 

de generalulü Doda în calitate de de- 

putatü dietalü preşedintelui camerei în 

acusă, e unü faptü ne mai pomenitü 

în nici o ţeră unde esistă câtuşi de pu- 

ţintt simtü pentru cons tituţionalismti — 

are deci sé ésá la ivélá, că őre nici în

săşi blamarea constituţionalismului nu 

póte pune fréu grandomaniacilorü ?

Unü deputatü dietalü, alesulü a

100,000 cetăţeni, motiveză într’o epistolă 

adresată cătră preşedintele corpului le- 

gislativü, pentru ce nu’şi presenteză man- 

datulü.

A  face acesta are dreptü şi după 

lege, carea îi dă chiarü terminü de 15 

4ile spre acestü scopü, dér şi din res- 

pectü cătră cameră o face unü bárbatü 

cu crescere. G-eneralulü Doda numai de 

dreptulü séu s’a folositü şi numai dato- 

rinţa şl-a íacut’o scriindü acéstá epis

tolă în calitate de deputptü dietalü, 

cătră preşedintele dietei, şi a trage la 

răspundere pre calea penală pe unü de

putatü pentru acte politice, cari le-a 

íUcutü atunci când a fostü deputatü — 

după ce a íncetatü a fi deputatü — e 

mai multü vexaţiune, e persecuţiune. 

Sciutü este, că persecuţiunile politice, nici 

după lege nici după dreptate nu se facü, 

ci din interesü în modü volnicü. Acésta 

s’a probatü în casulü de faţă pe deplinü.

Dieta cătră care a fostü adresată 

acea epistolă nu s’a aflatü vătămată, 

fiindcă adevérulü cuprinsü în acea scri- 

sóre, dieta a trebuitü sé-lü recunoscă,

dér a tácutü şi a înghiţitu, ■— şi forte 

înţelepţesce a föcutü, căci décá nici 

unui deputatü nu-i este iertatü a critica 

guvemulü şi politica lui, — atunci cons- 

tituţiunea e literă mórtá.

Guvernulü |însă face procesü, căci 

prea i s’a trasü masca de pe faţă şi de 

ruşine şi de amărăciune ’şi-a perdutü ca- 

pulü, — căci a’şi perde capulü însem- 

nézá totdéuna când guvernele, necapabile 

a combate adevérulü şi dreptatea înaintea 

forului competentü politicü alü opiniunei 

publice, îşi iau refugiulü la codicele pe

nalü, — şi folosindu-lü nedreptü, lunecă 

la terorisărî.

Cele 3 puncte din apelulü cătră a- 

legétori suntü 3 fire de pérü, căci le 

védü contrarii ca bernele în ochii noştri, 

alta nimicü. — Unde nu se face nici po

menire de naţiunea maghiară, de ură, de es- 

titpare, de jafu, de despoiare — procuro

rului îi e tâmă de aţîţare, — ca şi când 

unü generalü s’ar putea dejosi la rola sis

temei actuale şi a agenülorü ei. „ Luptă 

mare şi anevoiosă44, asta óre ce va să 

fiă? şi sé nu fiă cumva altă luptă şi nu 

cea constituţională? — îi e fiică procu

rorului... căci unü generalü şi lupta ca 

luptă ar fi vai de pelea pécátosilorü, dér 

cu lupta constituţională aşa cum ei o 

értá sé se facă, că adecă sé turtéscá 

prin uneltiri, — astă luptă le place. 

Piua de 8 Februarie 1888, votulü una- 

nimü a 4500 alegétori tre4l şi conscii, 

ordinea admirată chiar de vrăşmaşi, etă 

resultatulü aţîţărei; nici céfá spartă, nici

o restignire, dér „sé tráiéscá generalulü 

Traianü Doda44, care a résunatü şi ín 

ceriu şi pe páméntü, etă glasulü urei de 

care visézá creerii procurorului.

Vomü vedea sfírsitulü, guvernulü 

ílü scie înainte. Celü cu inima curată, 

dreptü, celü consciu, că datorinţa şi-a 

f&cut-o bărbătesce; generalulü Traianü 

Doda şi cu elü toţi Românii cu inima 

la locü, potü ascepta liniştiţi sférsitulü 

acestui procesü monstruosü noué şi ur- 

masilorü noştri; ínsé pasulü generalului 

Traianü Doda ne va servi totdéuna de 

Înv0ţătură, că pentru drepturile poporu

lui románü sé nu trícnimü dela nici o 

jertfi.
Coriolanü Brediceanu .m. p.

(Traducere din unguresce.) Nr. 160/888 
k. ü. Dela procuratura regéscá din Ca- 
ransebeştt: inclitulü tribunalü reg. ca 
forü în causa de pressă în locü. Traianü 
Doda locuitorü în Caransebesü şi depu
tatü alesü alü cercului Caransebesü des
pre carele notorie este sciut, că nu s’a le- 
gitimatü ca atare, a réspánditü şi îm- 
părţittt între alegătorii séi o declara- 
ţiune datată din 14 Noemvre 1887 şi 
acludată sub:/ în originalü ér sub :// 
în traducere legalisată maghiară; într’a- 
ceea a ímpártitü în mai multe esemplare 
printre locuitorii din provinciă şi epis
tola sa adresată preşedintelui dietei şi 
acludată sub •///.

Pe lângă íntregü cuprinsulü nepa
trioticü, declaraţiunea acludă sub :/ aţîţă 
ură contra naţiunei maghiare, când ac- 
eentueză unele pasage în care 4ice: „că 
poporulü románü prin uneltirile măies
triei şi ale forţei e scosü din tote posi- 
ţiile luptei constituţionale; că astă4i 
nu mai e vorba de unü scaunü séu de 
unü votü ín parlamentulü maghiarü, nu 
de. óre-cari concesiuni naţionale limbis- 
tice séu politice, ci onórea naţională a 
poporului románü este ín jocü“, fórá în
doială aceste suntü astfelü de acuse ín 
contra naţiei unguresc!, care potü sé 
deştepte ín mijloculü poporului románü 
ura contra naţiunei unguresc!. Aceste pa
sage ale declaraţiei din motivulü amintitü 
constituescü delictulü de aţîţare la ură 
contra unei naţiuni şi descrisü în alinea
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a doua a § 172 din codicele penalü. Pe 
basa éstorü espuse, considerándü că Tra- 
ianü Doda declaraţiunea sä a răspân- 
dit’o (ín ocolulü) pe teritoriulü acestui 
tribunalü reg., ílű acusü înaintea Incl. 
tribunalü regescü cu delictulü de agi
tare descrisü în alinea a doua a § 172 
cod. pen. şi rogü ca se fiá trasü la răs- 
pundere de cătră forulü de pressá ín 
íntelesulü procedurei de pressá din 17 
Decemvre 1862, care e aicl ín valóre. 
Caransebeşă ín 12 Ianuarie 1888. La- 
dislau Csiky m. p. procurorü regescü.

(Traducere din unguresce.) Nr. 180/888 
crim. Tribunalul reg. din Aradü ca judetü 
de pressá. Acusa procuraturei reg. con
tra lui Traianü Doda locuitorü din Ca
ransebesü pentru delictulü de agitare. 
Decisü: Luándü în considerare, că de- 
chiaraţiunea, ce conţine în sine, în în- 
ţelesulă acusei, părţile constitutive ale 
delictului de agitare, s’a tipáritü în ti- 
parulü „Posaune“ din Timişora; — con
siderándü mai departe, că procedura de 
pressă din 17 Decemvre 1862, — carea 
prin ordinaţiunea minist, de dto 8 Oc- 
tomvre 1872 Nr. 31,720 s’a ordinatü şi 
pentru confiniulü militarü şi s’a susţinută 
de atare şi| mai departe în § 7 art. dé 
lege X X X V II din 1880, —- prin § 3 
dispune, ca ín casulü, când crima se co
mite prin o tipăritură, acelü judetü de 
pressă să fiă competinte la procedere, 
în a cărui ocolü se află tipäritulü; — în 
causa presentă tribunalulü reg. nu se 
află de compinte a procede mai departe; 
— prin urmare transpune acusa cu am
bele dechiaraţiunî originale şi traducerea 
simplă a de chiar aţiunei apărută în Timi- 
mişora, — tribunalului reg din Aradü, 
ca judeţ ti competinte în cause de pressă. 
Despre acésta se încunosciinţâză procu
ratura reg. din Caransebesü. Datü în 
Caransebesü la 24 Ianuarie 1888 din şe
dinţa tribunalului reg. ca judeţtt de presă. 
Kühler Sebő m. p. presid. trib. Antal 
m. p. not. la trib. Inclitului trib. din 
Aradü ca judeţii de pressă. Acluse: 
„Cătră onoraţii alegător! din cerculü 
electoralü alü Caransebeşului“, şi „Cătră 
alegătorii din cerculü Caransebeşului“ 
precum şi literile adresate lui Toma 
Péchy. In traducere maghiară: „Alegă- 
torilorü din cerculü Caransebesü“. In 
urma ordinaţiunei Nr. 737/887 â minis
trului de interne ung. reg. traducere 
oficiosă din românesce în limba oficiosă 
a statului.

(.Traducere din unguresce). Dela pro
curatura reg. din Aradü, ca oficiu de a- 
cusă a ocolului de presă aradanü.

Nr. 799/1888 k. ü. Domniei Sale 
Ionü Földes, jude la tribunalulü din 
Aradü şi jude investigatorü ín cause de 
pressá. Epistola deschisă a generalului 
Traianü Doda, acludată sub •//. tradusă în 
limba oficiosă a statului a apárutü la ti- 
parulü „Posaune“ din Timişora“ şi după 
ce sub datulü de 14 Octomvre 1887 s’a 
presentatü preşedintelui parlamentului 
ungurescü, întitulată „Cătră alegătorii 
cercului Caransebesü“, in timpulü din 
urmă s’a räspänditü în limba română în 
Caransebesü şi împrejurime. Prin acésta 
s’a comisü prin tipăritură delictulü de 
agitare, ce colidézá cu § 172 cod. pen. 
şi este descrisü în § 171 cod. pen. Pro
curatura reg. pe lângă retrimiterea ac- 
telorü presentate prin decisulü 688/1888 
crim. din 1 Faurü 1888 recercă pe d-lü 
jude investigatorü alü tribunalului din 
Aradü, competinte în cause de pressă, 
ca se propună, ca se se ţină investiga- 
ţiune în contra lui Traianü Doda gene- 
ralü ces. reg. în pensiune şi locuitorü 
din Caransebesü, ca autorü şi editorü al 
tipăriturei mai süsü numite. Intregü con- 
ţinntnlii declaraţiunei de sub •/. e notorice 
nepatrioticü, cu deosebire însă în acele 
pasage merită o pedepsă legală, în care 
autorulü dice, că poporulü románü prin 
uneltirile măestriei şi ale forţei e scosü 
din tóté posiţiunile luptei constituţio
nale, că se lucră de o luptă mare şi a- 
nevoiósá căci adl nu mai e vorba de 
unü scaunü séu de unü votü în parla- 
mentulü maghiarü, nicl de órecari con
cesiuni naţionale limbistice şi politice, 
— ci onórea naţională română a aces
tui poporü este în jocü.“ Aceste espre- 
siunî accentuézá astfelü de acuse caii 
fără îndoială potü aţîţa la ură contra 
naţiunei maghiare, acea parte a popo
rului románü, care e mai usorü sedusü; 
acéstá tendintă e cu atátü mai evidentă, 
căci proclamă în locü de o luptă con
stituţională o altă luptă mare şi anevo- 
iósá. Aradü, în 8 Faurü 1888. Dr. 
Carolü Madzsor procurorü reg.

Traducere din unguresce Nr. 3 1888 
crim. Denunţarea procuraturei reg. din 
Aradü, ca fór de acusă ín cause de pressá, 
contra lui Traian Doda generalü ces.reg. ín 
pensiune şi locuitorü din Caransebeş, pen
tru delictulü de agitare § 172 alü cod. 
penalü, comisü prin tipăritură. Decisü: 
Pe basa acestei denunţări se intentézá

procesă de presă, şi se recercă tribuna- 
lulă din Caransebeşu, ca judeţă investi
gatorii, pe lângă presentarea denunţărei 
sub 2, a tipărituriloră românesc! sub 3. 
şi a traducerei oficiose maghiare sub 
4. — ca să asculte pe acusatulă Traianu 

Doda generalii ces. reg. în pensiune şi 
locuitorii din Caransebeşii, asupra între- 
băriloră oficiose acludate sub*/, şl-apoi în 
timpulă celă mai scurtă să retrimită pro
tocolului de ascultare şi adusele comuni
cate (alăturate.) Despre începerea inves- 
tigaţiunei se însciinţeză procuratura reg. 
din Aradă, ca acusatoră publică în în- 
ţelesulă ord. minist. de just. Nr. 733 ex 
1867 şi cu provocare la propunerea Nr. 
771—1888. K  u. Dată la tribunalului reg. 
din Aradă în 8 Faură 1888. Fâldes m. 
p. jude investigatorii în cause de pressă.

Nr. 3/1888 crim. Judeţulii investi
gatorii în cause de presă din Arad ii. In-, 
trebărl oficiose: pentru Trai anii Doda 
generalii ces. reg. în pensiune şi locuitor 
din Caransebeşii.

întrebări generale :
a) Numele şi connumele
b) Loculu nascerei
c) Posiţia (ocupaţia.)
d) Etatea.
întrebări speciale:
1. Dta eşti autorulii (declaraţiunei) 

publicării apărute, tipărită în limba ro
mână şi aci. sub 3; er sub 4 aci. în tra
duce maghiară, — şi Dta ai publicat-o ?

2. Pe basa celorii descrise în punc- 
tulii primii s’a îndatii în contra D-tale 
denunţarea de sub 2. (vi se comunică de
nunţarea şi tipăritura acusată; eventualii 
vi se cetesce şi esplică conţinutulă în
semnaţii şi espresiunile vătămătore). A- 
veţl vro observare şi voiţi a aminti ceva 
spre apărarea Dvostră?

3. Mai aveţi ceva de spusă?
Aradii în 8 Faurii 1888. Dela tri

bunalului reg. Fâldes m. p. jude inves
tigatorii în cause de pressă.

Cătră alegătorii cercului electorală 
ală Caransebeşului.

Iubiţibru alegăorî!

La alegerea de deputată dietalii ţi

nută în 8 Februarie st. v. a. c. m’aţî o- 

noratii cu mandatulu cercului electoralii 

alii Caransebeşului şi eu, carele totdeuna 

am foştii credincioşii programului nos

tru naţionalii, susţinută de alegătorii a- 

cestui cercă, am primită mandatulă a- 

cestui cercă electorală, uniculă în ţera 

nostră în carele nu au putută străbate 

influinţele contrare programei nostre na

ţionale, ca să nu ajungă pradă şi ca să. 

fiă probată în faţa ţării, că manifestaţi- 

unile antecesorului meu ale d-lui Traianu 

Doda şi atitudinea sa e susţinută de în- 

tregulă cercă electorală, căci eşită este 

din inima nostră şi a fiă-cărui Românii.

Yotulă unanimă ală D-vostră, iubi- 

ţiloră alegătorii, a dată cea mai eclatantă 

dovadă despre încrederea D-vostră în 

adevăraţii conducător! ai poporului. Yo

tulă unanimă ală D-vostră a realisată 

speranţa tuturoră Româniloru pusă în 

neclintita credinţă a D-vostră cătră tron 

şi patriă şi neînfricată alipire cătră drep

turile neamului nostru românescu.

In consonanţă cu ţinuta politică a 

antecesorului meu, a binemeritatului ge

neralii Traianu Doda, am adresată că

tră dieta ţării o declaraţiune, în carea 

am motivată, că nici la lucrările ei nu 

voiu participa, nici ca deputată manda

tulă meu nu-lă voiu depune.

Aşteptă liniştită resoluţiunea ono

ratei diete si, orl-care va fi ea, — fitî 

siguri, că precum în trecută aşa şi pe 

viitoră pururea neclintită voiu fi credin- 

ciosă flamurei nostre naţionale şi voiu 

conlucra totdeuna alăturea cu D-vostră 

pentru drepturile neamului nostru ro- 
mânescă.

Orşova, în 22 Februarie 1888.

Mihailu Popoviciu,
deputatului cercului electoralii alu 

Caransebeşului.

«Ungaria şi Orientultl“.
„Sub acestu titlu reproduce 

„Die Presse“ din Yiena unu pa

sagiu dintr’unu arfciculu alu cla
rului „Nemzet“, care, ocupându-se 

de misiunea Ungariei în Orient ii, 

accentueză că raporturile dintre 

monarchia austro-ungară şi Ro

mânia au trebuinţă de o îmbune- 
tăţire,

ţ)iarultt vienezü face apoi gu- 

vernamentului maghiarii următo- 
rele observaţiunî:

„Nemzet“ are totă dreptatea, décá 

vede, că raportulă nostru cu România 

are trebuinţă de o îmbunătăţire; dér se 

pare că aci esistă o rătăcire, care în in- 

teresulă unei recunóscerl obiective şi co

recte a stării lucrului, merită să fiă lă

murită. Anume este ună lucru în ge

nerală cunoscută, că rapórtele curată po

litice dintre Viena şi Bucurescî au fostă 

deja de ani încocl cele mai bune şi pre- 

tinóse.

Décá cu tóté astea opiniunea pu

blică a României — atâtă câtă privesce 

partida guvernamentală, câtă şi cele cinci 

fracţiuni oposiţioniste — a fostă ici co

lea mai puţină pretinósá faţă jcu Austro- 

Ungaria, acésta s’a întâmplată numai din 

motive naţionale şi comercialii politice, şi 

adecă acusările respective au fostű îndrep

tate de obiceiu contra Maghiariloru.

Noi ţinemă de neoportună a cerceta 

aceste acusărl mai de aprópe din punc- 

tulă de vedere ală citatului articulă din 

„Nemzet“, deórece în Budapesta „menii 

de sigurii sciu forte bine, de ce anume nu 

potü orî nu vorii se înlăture căuşele aces- 

torü acusân, de ce anume nu voră se a- 

comodeze consideraţiunile privitóre la 

producţiunea brută a Ungariei, precum 

şi cele privitóre la posiţiunea elementului 

maghiarü în Transilvania consideraţiuni- 

loră politicei esteme.

Atâta este însă sigură, că decă ra

porturile cu România au trebuinţă de a 

îmbunătăţire, acésta nu póte fi pe tere- 

nulă curată politică, ci trebue căutatu pe 

altü terenü.

Presa germană despre mesaglnlQ românii.
„Gazeta Germaniei de Nord“ din 20 

Februarie se exprimă astfelă în privinţa 

mesagiului regescü:

Mesagiulü regescü din Bucu- 

rescí dă acelora, cári represintă 

dorinţa de a mănţinâ pacea, unü 

sprijinü, ínarmatü de íntréga au

toritate ce dă unü actü oficialü. 

Regele Carolü sperézá, ca pacea 

va fi mănţinută ; ínsé pentru a nu 

da locü acestei speranţe se i se 

dea înţelesulu unui optimismü ne- 

justificatü, s’a!accentuatu totodată 
caracterulü íngrijitorü a situaţiu- 

nei europene, care sileşce România 

se se íntáréscá înlăuntru.

Prin acéstá manifestare şi Sta- 

tulü románü se declară dér gata 
a conlucra în modü activü la con

solidarea operei internaţionale a 
păcii; şi remâne numai de dori tu, 

ca încrederea pusă de Rege în 

prevederea politică şi în energia 

Camerilorü se se justifice în totă 
întinderea ei.

Pressă americana despre România.
ipiarulü „Reporter“ din New- 

York scrie în Nr. 20 urmátórele 
cu privire la rolulü României în 
viitorulü résboiu:

România va rămâne óre neutrală în 

proximulü răsboiu? Acéstá întrebare a 

datü atâta materiă de vorbă în săptă

mânile din urmă, atátü pressei cismarine, 

cátü şi celei transmarine, íncátü nu se 

va lua în nume de rău, décá şi „Repor

ter“ va lua posiţiă definitivă în Gestiu

nea acésta.

E unü non-sensü, ca apreţiindă con

stelaţia politică a Europei să mai vie 

cineva cu afirmarea scrintită, că Româ

nia ar mai putea pretinde neutralitatea 

când e vorba de unü răsboiu cu Rusia.

OrI-ce bárbatü de statü románü, 

care ar urmări unü aşa scopü, ar fi ime- 

diatü destituitü, pentru că poporulü ro

mánü nu tinde la nimicü cu mai mare 

dorii, decátü la recâştigarea Basarabiei 

ce i-a răpit’o Rusia íntr’unü modă atâtă 

de ingrată şi nedemnă. Şi dorobanţii 

români, cari deja la Plevna au făcută 

minuni de bravură, voră năvăli cu ace- 

laşă eroismă asupra furului provinciei su

rori, pe care o- iubescă din totă inima.

SOIRILE p tE I .
Cu ocasiunea desbaterii bugetului 

ministeriului ungurescă de justiţiă, de- 

putatulă Geza Polonyi critică aspru ins* 

tituţiunea curţiloru cu juraţi, a cárorü 

listă se compune sub acestă sistemă de 

guvernare atâtă de tendenţiosă, îneâtu 

se folosescă pentru apărarea or! con

damnarea tendinţeloră politice, după cum 

convină ori nu convin celoră dela putere. 

De emenea critica decisiunile orii sen

tinţele tribunaleloru statariale, care în cele 

mai multe caşuri stau în contrazicere cu 

legea penală. Cere înlăturarea acestei 

anomalii, pentru ca omenii asupra că

rora are să se judece temeinică, să nu 

fiă spenduraţl spre mai marea gloriă a 

liberalismului ungurescă.
*

în luna Ianuarie restanţele la Ta

blele regesei erau în numără de 31,200 

bucăţi, precum dise ministrulă de jus

tiţiă ungurescă, ori de 38,000, precum 

dise deputatulă Carol Yarasdy.

Grabnică justiţiă!
*

* *
Ungurii din Blaşiu, scrie „Kolozsvár,“ 

pe lângă tóté că se află atâtă de isolaţl 

din causa massei de Români ce-i îm

preună, ei participă la mişcările „pa

triotice“ şi răspândescă limba unguréscá 

pretutindenea, pe unde numai li-se oferă 

ocasiune. La concertulă dată la 16 Fe

bruarie în Blaşiu în favorulă »filialei 

,,Kulturegylet“-ului de acolo, spune „Ko

lozsvár“ că a luată parte şi unünumérü 

„forte frumosü“ de Români.

„Nu vă’mbulc|iţî, că vă dau la toţi!“ 

striga unü precupeţii care n’avea căutare. 
*

* *
In Aradü s’au bolnávitü de o bólá 

de plămâni (ce se manifestă prin pete) 

vr’o 60 de boi de îngrăşată ai fraţiloră 

Neumann.
*

* *
(jápitanulü poliţiei din Leutschau a 

stersü putina fugindü la America, după 

ce a falsificatü poliţe de mai multe mii 

de florini pe numele preotului de acolo 

şi le-a pref&cutü în bani la cassa de 

economii şi la privaţi. Bravulü şefa alü 

poliţiei, Eduard Marcovics a storsü ceva 

şi din cassa oraşului.
*

* *
Academia româmă a primitü dela unii 

Románü ardeleanü unü mare numérü de 

monede vechi şi forte preţiose, care au 

fostü găsite în apropierea Blaşiului.
*

La 27 Februarie se înfiinţeză în 

Constanţa unü depositü de materialü de 

résboiu. Se dice că guvernulü románü 

are intenţiunea a înfiinţa acolo cu tim- 

pulü unü arsmalü pentru armata din Do- 

brogea.

înmormântarea lui Hurbanű.
In numérulü de Sâmbătă alü fóiei 

nóstre amü raportatü despre mórtea ma

relui nationalistü slovacü, supranumitü de 

adversari: „agitatorü panslavistü“, Mi

rosim Hurbanü. înmormântarea lui s’a 

fácutü cu cele mai distinse onoruri, ceea 

ce le dă Ungurilorü „patrioţi“ ocasiă ca 

să privéscá şi în acésta unü actü de a- 

gitaţinne în contra lorü. Etă cum ra- 

portézá „Kolozsvár“ despre înmormân

tarea lui:

„Alalta-erl (23 Februarie) au înmor

mântata pe renumitulü agitatorü pan- 

slavistă (Húrban). Singuratic! agitatori 

au profitată de acéstá ocasiune pentru 

ca să agiteze în contra Maghiariloră. Ca 

..a 1500 de ómen! s’au adunată la înmor

mântare. Sicriulă l’au aşedată în bise

rică, l’au îngrămădită cu cununi; pe fiă- 

care cunună era deplânsă tatálü naţiu

nei. Erau şi cununi de acele, pe cari se 

afla inscripţiune rusésca pe pantlic! de 

colori rusesc!. Au trimisü cununi:

Slovacii din Buda-Pesta şi voluntarii 

slovaci, cu inscripţiunea „părintelui na- 

liunei.“ Membrii societăţii slovace „Ma- 

tica“ : „Celui mai credinciosü iubitü alü 

naţiunii“. Societatea „Jivena“ : „Deş

teptătorului culturei slovace“, piarulü 

„Narodnie Novine“ : ..Primului erou alü
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naţiunei“. Slovacii din Rosenberg : „Dis

tinsului luptătorii“ etc.
La îmormêntare s’au ţinuta mai mult© 

vorbiri pline de sentimentü naţionala, 

prin cari s’a datü mai vêrtosü espresiune 

asigurărei, că poporulü slovacű va lupta 

cu bărbăţiă pentru realisarea principie- 

lorü professate de Húrban.u

înmormântarea cu onorurile cuvenite 

a unui omű de frunte : agitaţiune ! Nu 

se póte mai bine caractérisa liberalismulü 

ungurescü.

0 statistică asupra renegaţilor!.
Ministeriulü de interne ungurescü a 

compusű statistica concesiunilorül ate 

de elü în semestrulü alü doilea alü a- 

nului trecutü pentru schimbarea, adecă 

maghiarisarea numelorü.

După cum arată acéstá statistică, 

s’au f&cutü în ultima jumëtate a anului 

trecutü 584 schimbări de nume, respec

tive conume. De sine se înţelege, că 

mai tote aceste schimbări de nume s’au 

föcutü în unguresce (cam după calapo- 

dulü: Hunfalvy, f&cutü din Hundsdörfer 

etc.) Ca rari escepţiunî obvinü între nu

mele schimbate şi unele cu sunetü ne

maghiarii, dér asemenea schimbări de 

nume, după cum declară însăşi foia gu

vernamentală „Kolozsvár“, ministrulü un

gurescü de interne le permite numai din 

cause extra-ordinare, va së dică nu le 

permite mai de locü.

Ca totdéuna, aşa şi acum, contin- 

gentulü celü mai mare la maghiarisarea 

numelorü îlü dau Evreii. Din suma to

tală de 584 de nume maghiarisate, 325 

suntü evreescï. După Evrei urmézá cu 

maghiarisarea numelorü ín loculü alü 

doilea romano-catolicii, dintre cari con- 

tingentulü celü mai mare îlü vorü fi 

dândü a buná-sémá Armenii; urmézá ín 

loculü alü treilea cei de confesiunea e 

vangelică, după ei vinü greco-catolicii şi 

în urmă reformaţii.

M â nia  şi An£lia in casü ie risloiit,
Cetimö în „Figaro“ din Paris:

Nu se vorbesce decátü de alianţe, 

de tractate, de convenţiunl, şi sciu eu 

de ce! Cele mai multe nu suntü decátü 

născociri pentru trecere de timpü. Se 

repetă cam pretutindenea, că România 

s’a alipitü deja la alianţa triplă. După 

informaţiunile mele, acéstá scire e falsă. 

In casü de résboiu. România va încerca 

mai antéiu sé rămână neutrală, va aş

tepta resultatulü primei bătălii mai de

cisive, apoi se va pune de partea învin- 

gétorului. In ciuda cálétoriilorü d-lui 

Sturza la Friedrichsruhe, acela trebue sé 

fiă ultimulü cuvéntü alü politicei ro

mâne.
De altă parte se póte afirma, în 

ciuda tuturorü desmintirilorü, că între 

Anglia şi puterile aliate esistă înţelegeri 

positive. Anglia va propune, în casü 

de résboiu, neutralisarea Mării Medite- 

ranew. Decă toţi beligeranţii nu acceptă 

atunci ea îşi va trimite flota sé protégá 

porturile itâliane. Acéstá convenţiune 

esistă de unü anü. E cu putinţă că ea 

va fi în marea modă politică a dilei.

Stupăritulu.
Voila. Ianuarie 1888.

(Fine).

Cumcă íntr’adevérü confratele De- 
ganü este specialistü în ramulü stupări- 
tului şi nu unü scriitorü de a doua mână, 
carele intenţioneză şi scrie numai din 
pofta de câştiga, se vede şi din apre- 
ţiarea ce i-o facü streinii. Aşa şi în Nr. 
1—1886 din „Magyar-méh“ unü renu- 
mitü specialistü în stupáritü, A. András, 
n’are cuvinte din destula prin cari sé-lü 
laude şi sé mulfriiméscá şi Comitetului 
grăniţărescti. că şi-a sciutü alege bine 
persona, pe carea sé o trămită sé stu
dieze esposiţiunea regnicolară din 1885, 
la care respectivulü funcţiona pe atunci 
ca comisará de secţiune.

In fine se dovedesce chiar prin ar- 
ticululü scrisü de dénsulü în fóia „Mé
hészeti Közlöny“ Nr. 6 ex 1887, prin 
care a pusü capétü disputei asupra te
mei puse încă de fericitulü Berlepsch, 
că: „primescü séu ba albinele fărina în 
coşniţă, dată în locü de polenü ?“ Acésta

se póte afla şi în opşoruhi de faţă. Era
o înverşunată dispută între celebrităţile 
stuparilorü şi unü anonimü X . X . puse 
chiar şi premiu pentru casulti când cuiva 
îi va succede a réspunde la acéstá, do- 
cumentándü pro séu contra.

Pe când toţi stuparii, chiar şi Am- 
brozy Béla — celü mai mare stuparü 
maghiarii erau së fiă pentru contra (afară 
de Abend şi unü altulü) confratelui De- 
ganü îi succede a deslega enigma, ară- 
tândü că albinele într’adevërü primescü 
fărina în coşniţă, şi anume caii stupi, 
când şi cum dată? Totü odată spre do
cumentare ll-a trámisü şi unü fagure cu 
fărină, luatü din coşniţă spre a se con
vinge. îndată s’a supusü la mari cer
cetări faguralü trámisü, folosindu-se mi- 
croscopü de 50 ori máritorü, şi resul
tatulü fu, că íntr’unü articulü din partea 
lui X . X . totü în acelü numërü se au
tentică aserţiunea sa, şi totodată i se 
esprimă mulţămită publică, pentru des- 
legarea cu succesü a temei de süsü.

Mai trebue altă dovadă, că confra
tele Deganü este unü specialistü de re
nume pe terenulü stupăritului?

Repetü, că dela sprijinulü ce va în
tâmpina acestü opşortt din partea publi
cului românü va depinde, ca acestü la- 
boriosü stuparü së ne ţină ín curentü 
cu totü ce se va produce nou pe tere
nulü stupăritului, ceea ce ca membru la
3 reuniuni, cari tote îşi au foile lorü, 
credü că o şi póte face.

Incheiu dorindü confratelui Deganü 
deplinü succesü pe terenulü stupăritului, 
căruia se vede că s’a devotatü cu totă 
căldura.

Mai am la disposiţiune doué ma
nuale de stupáritü, ce au apárutü la noi 
în patriă, precum şi douë broşurele de 
economiă, despre cari în interesulü bună- 
stărei materiale şi culturale a poporului 
nostru voi vorbi ca altă ocasiune.

O observare în generalü am de a 
face scriitorilorü noştri, cari scriu pentru 
poporü, ca së serié íntr’unü stilü câtü 
se póte mai apropiatü de graiulü popo
rului ; ér provincialismii së se esplice prin 
1—2 séu şi 3 cuvinte închise între pa- 
rantese, ca astfelü cartea së potă deveni 
unü bunü comunü alü tuturorü Româ- 
nilorü, şi nu numai la o mică parte, unde 
apare, din causa terminilorü neînţeleşl. 
De asemenea preţulă cărţii încă së se 
tipáréscá pe păreţi (table, scorţă) ca së 
se potă feri publiculü de vampirii fără 
satü. Cei interesaţi së şi-o însemne bine 
acésta, căci este o dorinţă generală a- 
césta — după câtü sciu eu.

Georgiu Dobrinü.

întâmplări diferite.
Kossuth in pântece. Dela Deşiu se 

scrie, că Sâmbătă séra s’a petrecutü o 

scenă forte curiósá în o cafenea de acolo. 

Publiculü petrecea în linişte. Se a 

acolo şi unü individü necunoscutü, care 

şedea linistitü la o parte, petrecendu’şi 

timpulü cu o cafea négrá. De-odată se 

auc|iră din spre stradă strigăte de „Sé 

trăiască Kossuth Lajos!“ Publiculü cre

dea că acésta ar fi o demonstraţia po

litică şi plinü de curiositate alerga afară 

cu micü cu mare ca sé vadă pe insce 

natorii acestorü strigăte. Afară ínsé era 

linişte, nicî unü omű nu era pe stradă. 

Publiculü se íntórse índérétü, dér stri

gătele mereu se aucji&u. Publiculü era 

în mare nedumerire, când deodată sări 

stráinulü dela mésá şi declara, că elü 

este ventrilogulü Poszko Iozsef şi că 

strigătele de „Sé tráiéscá Kossuth La

jos“ au esitü din pântecele lui, cu sco- 

pulü ca sé se recomande înaintea publi

cului pentru representarea teatrală ce 

avea sé dea în séra următore.

cinţa generală, pentru ca personele sa

vante seu societăţile sciinţifice, care ar 

dori să participe la acesta congresu, să 

îşi trimită adesiunile lorii, adresândti scri

sorile cătră secretarula generalii ala con

gresului, d-lui Dr. S. Pozzi, 10 Place 

Vendome â Paris.

Literatură.
Convorbirile literare dela 1 Febr. 

au următorul sumarii: Străbunii noştri, 
novelă istorică (fine), de Duiliu Zamfi- 
rescu. — Vasile Alexandri, studii isto
rice, literare şi bibliografice asupra vieţii 
şi operelorii sale, de Greorge Bengescu.
— Florea sorelui, legendă, de Ştefanii 
Cacoveanu. — Lascarii Viorescu, trad. 
de A. după Wilhelm de Kotzebue. — 
Cântecul Hatmanului Ivanii Serpeagă, 
cântec ii poporal din Rusia meridională, 
de A. Papadopol-Calimah. — Don Qui- 
jote de la Mancha, trad. de S. G. Văr- 
golicl după Cervantes (urmare). — Din 
Boschetii, de Ioanii N. Romanii. -— So- 
netii, de Şerbănescu. — Libertatea, trad. 
de A. Gr. Yărgolici (poesii.) —  Bibliografiă.

Congresu de Chirurgiă.
Ministrultt românii alii afacerilortt 

streine face cunoscuţii, după o comuni

care ce a primiţii dela d. ministru alii 

republicei francese, —  că o associaţiune 

sciinţifică, care s’a întrunitii deja de doă 

ori, sub numele de „Congres fra9 ais de 

chirurgie“, va ţine a treia adunare a sa 

la Parisii, dela 12— 17 Martie viitorii, în 

marele amfiteatru alii administraţiunei a- 

sistenţei publice, avenue Victoria Nr. 2, 

sub preşedinţa doctorului Yerneuil, mem

bru alii institutului.

Acestii congresii ar avea scopula a- 

numitii de a stabili legături de sciinţă 

între învăţaţii diferitelorii naţiuni.

Ministerul cultelor şi instrucţiunei pu. 

blice aduce acostă comunicare la cunos-

Jubileulü Episcopului Strossmayer.
In cjilcle acestea Episcopulű 

croatü George Strossmayer ’şî-a ser- 

batü jubileulü de cincizeci de ani 

ca preotü. Cn acésta ocasiune de- 
putatulü din parlamentulü austriacü 

Dr. Vitezics i-a trimisü următorea 

depeşe de felicitare:
Ţie, apostolulü măreţei idei a unirii 

Oroaţiloru şi Serbilorü în iubire curată 

cătră patriă şi în adorarea idealelorü co

mune nouă; Ţie, márinimosulü înteme- 

iátorü alü academiei sudslave de sciinţe, 

sprijinitorulü şi protectorulü ori-cărei no

bile întreprinderi patriotice, cu fericita 

ocasiune a jubileului tău de 50 de ani 

ca preotü şi totodată alü activităţii tale 

binecuvântate de Dumnezeu şi plină de 

succese pe térémulü religiunei şi alü lu

minării poporului, tóté popórele slave 

representate prin subscrişii în parlamentü 

recunoscéndü frăţesce meritele tale ne

preţuite pentru poporulü slavü îţi strigă 

din totă inima: Dumnedeu sé ţină pe 

Episcopulű Strossmayer, fala întregei 

lumi slave, şi să-i ajute ca sé potă vedé 

împlinite pe deplinü patrioticele sale ni- 

suinţe! (Urmézá iscăliturile a 29 de re- 

presentanţl slavi din parlamentü.)

Episcopulű le mulţami forte 

caldurosü încheindu cu cuvintele: 

„Dumne4eu sé ne blnecuvinte şi 

sé ne ajute sé vedemü împlinite 

dreptele şi nobilele nóstre inten- 

ţiunî şi nisuinţe ! “

Serată musicală în Braşevii.
Joi în 1 Martie st. n. d-lü profe

sorii H. Krumel arangiază în sala scólei 

săsescl de fete în Gróverü, cu concur- 

sulü d-lorü Krause, Hintz şi Pöschl, o 

serată musicală constătătore din compo- 

siţii de ale lui I. Brahms şi E. Grrieg.

Atragemü atenţiunea publicului a- 

supra acestei interesante seraie.

DIVERSE.
Falsificatorii de banî. „Voinţa Na

ţională“ scrie : Am anunţata că la Turnu- 

Severinü se prinseseră nisce indivizi 

cari cercau a pune în circulaţiune câteva 

bilete de bancă de 20 lei false. Aflámü 

acum, cu cea mai mare plăcere, că, mul

ţămită activităţii parchetului şi poliţiei 

judiciare, falsificatorulü însuşi a fostü 

prinsü şi unele unelte de fabricaţiune 

sechestrate. Falsificatorulü şi complicii 

séi suntü arestaţi, puţinele bilete ce ei 

apucaseră a pune în circulaţiune suntü 

în mâna justiţiei, ér celelalte ce mai erau 

fabricate au fostü arse de denşii, înainte 

de arestare. Indivizi depuşi de parchetü 

suntü Róbert Titus, inginerii mecanicü, 

Raimond Ilistandü, ambii streini, şi alţi 

agenţi subalterni. Felicitámü parchetulü 

din Severinü de energia pusă ín acéstá 

împrejurare şi suntemü siguri că justiţia 

va fi forte severă, spre a pune dela în- 

ceputü capétü unorü asemeni încercări 

miserabile. De altminteri, repec|icmnea 

cu care s’a descoperitü lucnúü, Jdovedesce

că biletele false n’au pututü înşela pe 

nimeni. In adevérü, ori ce omü care 

se uită la unü biletü póte distinge ca

racterele ce arată că este bunü. Aceste 

caractere suntü cele următore : Hârtia sa 

este regulată în grosimea ei, fără multü 

lustru, dér unită. Tipăritura este curată, 

fără pete, f&ră umbre de grăsime; deta- 

liurile desemnărei suntü netede, literele 

drepte, liniele şi unghiurile forte corecte, 

semnăturile suntü clare şi lesne de ci- 

titü, numerile negre din colţuri şi dela 

mijlocü asemenea forte netede, şi fără 

nici unü felü de îndreptări séu răsături. 

Filigranele, adecă capetele de Traianü 

şi de [femeiă, precum şi literele, ce se 

află în locurile lăsate în álbü, suntü 

forte clare. Privite la lumină, ele se 

distingü lámuritü, că umbrele lorii, ca 

cum ar fi săpate în cérá albă. Privite 

pe o stofă négrá, filigranele aparii din 

contră într’o nuanţă închisă. Oricine va 

observa puţina va recunósce îndată unü 

biletü bunü. Ţăranii chiar au luatü dela, 

ínceputü bunulü obiceiu d’a privi bile

tele în lumină şi acésta îi asigurü contra 

oricărei erori.

Nimicirea şobolanilorâ. (şoreci mari). 
Tai băcăţele de plută (din dopuri) în 
mărimea unei monede de 50 bani, le 
prăjesc! în untură şi le aşe4i unde crê i 
că umblă şobolanii. Aceştia vorü mânca 
bucurosü bucăţile de plută, dér apoi nu 
vorü mai trăi multü.

NECROLOGU.
Subscrişii, în numele lorii şi alii ce

lorlalţi consângeni şi amici, cu sufletulu 
sdrobitii de durere anunţă, cumcă prea 
iubitulii consorte, tată, frate, socru, moşii 
şi cumnaţii

D r . Ioanii Colceriu ,
medicii archidiecesanii,

după unii morbii îndelungata, în 22 
Faura la 8 %  ore sera, în etate de 56 ani, 
provă4uta cu s. sacraminte ale moribun- 
4ilora,’ deplânsă de neconsolabila familiă, 
s’a mutata la cele eterne.

Rămăşiţele pământesc! s’au aşe4ata 
spre repausula eterna în cimiteriula gr.- 
cat. din loca, în 24 a lunei curente la 
2 ore p. m.

Blaşiu, 22 Februarie 1888.

Elisa Varareanu, ca soţiă; Aurelia Col- 
ceriu m. Popii, Eugenia Colceriu m. Dra- 

gomirii, Elena şi Victorii, stud. med. c^ 
fiice şi fiiu.; Augustinu Popii. adv., Teofitu 
Dragomiru, propr., teol. abs., ca gineri. 
Alexandru Colce,iu, medica cercuala Ju- 

liana Colceriu, ca fraţi, Anna cav. Mo- 
nasterianu n. cav. de Botta, Danielii cav. 

Monasterianu, jude reg şi directorii ala 
şcolei de belearte, ca rude, Lotti Sebe n. 
Popii, Maria Popu n. Frâ/ncu, Anna Col

ceriu n.| Szabo, Elena Colceriu Jn. Mihalca, 
Alexandru Popu, jude cercuala r. Va- 

siliu Popii, sub-inspectora de dare, Ba- 

lintu Sebe, comisarii reg. catastr. ca 
cumnaţi, Augusta şi Aurelii ca nepoţi.

C iu fu lii pieţei B raşo vii
din 25 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românescl . Cump. 8.52 Vend. 8.55
Argintii românesetit . „ 8.47 „ 8.50
Napoleon-d’orI . . .  „ 10.02 „ 10.05
Lire turcescl. . . .  „ 11.32 „ 11.87
Imperiali..................„ 10.82 „ 10.37
Gafbinî......................n 5.88 „ 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 %  „ 101.— „ 102.—

” -A’ ” ” 1^' ” irto'Ruble Rusesc! . . .  „ 107.— „ 108.—
Discontulu . . . .  € ’/2— 8 %  P e an*

Cnrsnlâ la bnrsa de Viena
din 24 Februarie st. n. 1888.

Renta de aurti.4% . . ..................96.45
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 82.90
Imprumutulii căilorâ. ferate ungare . . 148— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . . 93.70 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostil ungare (2-a emisiune! . . . 128.75 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostil ungare (3-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ungare . . . . . . .  103.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  108.80
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . .  103.60
Bonuri cu .cl. de sortare ................. 103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . . . 103.75
Bonuri croato-slavone ......................103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii un-

g u re sc il....................................... 99.50
Imprumutulii cu premiuM ungureseti . 119.50 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului........................................... 123 —
Renta de hărtiă austriacă. . . . . . 77.60
Renta de argintii austriacă . . . .  78.80
Renta de aurii austriacă......................108.25
Losurl din 1860 , . . .  . . . .  133.—
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . 856.—
Acţiunile băncei de creditâ. ungur. . . 268.75
Acţiunile băncei de creditu austr. . . 268.50
Galbinî împărătesc! . . .  . . .  5.98
Napoleon-d’orî . . . .  ................. 10.05
Mărci 100 împ. germane...................... 62.227 ,
Londra 10 Livres sterlinge................. 126.90
......................... . 1 1 .........im iş

Editorii şi Redactorii responsabila:
Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 34 GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.

Nr, 564 ei 1881. EDICTU. o
CC *73

Nastasia Crişianu gr. cath. din Nicula cu locuinţa în Cătălină, a 
intentată procesă divorţială contra bărbatului seu Bruchentariu Vasilica, 

care o au părăsită acum 12 ani cu necredinţă, înse ubicaţiunea inctului 

nu e cunoscută.
Deci Bruchentariu Vasilica gr. cat. din Nicula prin acestă Edictă se 

citeză şi provocă ca în termină de ună ană şi o cji se se presenteze la 
Presidiulă forului matrimonială gr. cath. de I-a instanţă a tractutui Der- 

gei spre a fi confruntată cu soţia sa şi a respunde la acţiune, căci la din 

contră procesului i se va da cursă liberă şi densulă va fi înlocuită prin 

unu curatoră ad actum.
D e r g e a ,  la 18 Februarie 1888. . Ioanft HaţiegailU,
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Se deschide abonamentu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piară beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiuni.—  Cursulă XII. —  Apare în 1 şi 15 4* 

a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
__ maj departe tracteză cestiuni literare şi scienţifice cu refiesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa

socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totănisuesce a întinde tuturoră mdivi4iloră 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fi., pentru România şi străină

tate 10 franci — lei, plătibili şi’în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMĂNU. piară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiuni. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 

câte de 2'/2 — 372 cole; si publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 

tratmni —-mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 

tori si diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totă soiulă de a- 

menunte şi sciri cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 

e 4 fi. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescu gratisn totu alu patrulea esemplarfi.
Numeri de probă se trimit ii grati&ii ori-cwl cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr. -Transilvania.
-----: ; )jc l: - : ----

Totti de aci se mai pottl procura şi următorele cărţi din editura propria:
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Apologie. Discusiuni filologice şi 
istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Q-eorg. Gabr. 
Sincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire si scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi Ut. Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr 
Tote trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de preste anii, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuventări bisericescl întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum—avendă şi o notiţă isto
rică'la fie-care serbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modulă cum s'a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fi.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

IdealulCI pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre-

tulă 15 cr.
Opera unui omii de bine. Novelă

originală .— Continuarea novelei: Idea- 
lulf pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Noveţă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanu craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

R n a n r l a  « o u  N u n t a  fatală. S c h i ţ ă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după ■Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilă riă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 80 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
tinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, ni, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii f6rte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptaru teoretied şi practicd pen
tru învăţămentulu intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandia!!), a în- 
vSţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în mesura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învâ- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţulă 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunî de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei social!—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, înve- 
ţătorî şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră prep ar an- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bîsericescl 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fi., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritard sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pâmlă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolar! de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedatu 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isusu Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.


